

# 规范化护理对预防 ICU 多重耐药菌感染的效果及护理质量评价

李林燕 李小燕 张丽娇

龙岩市第二医院重症医学科 福建龙岩 364000

**【摘要】目的** 研究规范化护理对预防 ICU 多重耐药菌感染的效果及护理质量评价。**方法** 将 60 例研究对象按照随机数字表分组法分成两组, 对照组患者给予常规护理的方法, 观察组除了给予常规护理外, 还增加规范化护理的方法, 比较两组患者的护理质量以及多重耐药菌的感染率。**结果** 观察组患者的护理质量在防护用具使用、操作考核、应急能力、手卫生等各项指标分别为 (96.8±2.59) 分、(95.6±2.10) 分、(94.1±2.15) 分、(98.1±1.76) 分, 均优于对照组患者的护理质量指标 ( $p$  值 < 0.05); 对照组患者多重耐药菌的感染率 (33.33%) 明显高于观察组患者的感染率 (3.33%) ( $p$  值 < 0.05)。**结论** 规范化护理对预防 ICU 多重耐药菌感染具有良好的效果以及优良的护理质量。

**【关键词】** 规范化护理; 多重耐药菌; ICU

**【中图分类号】** R47

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1672-0415 (2020) 06-195-02

多重耐药菌是指对多种抗生素具有耐药性的细菌、真菌等病原微生物, 一般是指同时对三类或三类以上的抗生素耐药<sup>[1]</sup>。而 ICU 是危重症患者治疗监护的场所, 患者免疫功能相对来说较低, 而且患者多有呼吸机装置, 气管切开或气管插管以及手术治疗等都给细菌提供了入侵的机会, 患者更容易发生多重耐药菌感染。有研究表明, 规范化护理可以有效的降低多重耐药菌感染的发生率, 提高患者的治疗效果, 对 ICU 中患者的护理有重要的意义<sup>[2]</sup>。为了研究规范化护理对预防 ICU 多重耐药菌感染的效果及护理质量的评价, 特选取了我院的 60 例 ICU 患者为研究对象, 分析如下。

## 1 资料及方法

### 1.1 资料

选择 2019 年 4 月至 2020 年 4 月在我院 ICU 接受治疗的患者 60 例作为研究对象, 根据数字随机表法将其分成两组, 设立观察组和对照组, 每组 30 例患者, [纳入标准]: 患者病情稳定, 参与研究前未发现有多重耐药菌感染, [排除标准]: 有认知障碍、精神障碍等难以沟通的患者。所有患者的一般资料无太大差异。对照组: 男: 女=14: 16; 年龄: 28-60 (45.3±1.5) 岁。观察组: 男: 女=15: 15; 年龄: 30-60 (45.5±1.2) 岁。组间资料对比,  $p$  值 > 0.05。

### 1.2 方法

对照组患者予以常规护理的方法, 即遵医嘱实施口腔护理、饮食护理、日常基本治疗等相关护理措施, 监测并记录患者生命体征, 用药指导, 健康知识宣教等。

观察组患者不仅予以常规护理, 还增加规范化护理的护理模式, (1) 物资配备: 每张病床均配有围帘, 围帘定期清洗消毒, 每个房间配备隔离防护用品、消毒车、水龙头、洗手消毒液、擦手纸等, 房间、病床、治疗车、电脑桌旁以及餐桌等均配有洗手消毒液及擦手纸; (2) 加强医护人员卫生意识: 护理人员进行护理操作时严格执行无菌操作原则, 在接触患者前, 无菌操作前, 接触患者后, 接触患者体液后, 接触患者周围环境及物品后均严格按照七步洗手法洗手, 定期对护理人员实施考核制度, 加强护理人员操作的熟练度以及无菌意识; (3) 实施隔离措施: 严格控制床间距, 两张病床之间应相隔 1 米以上, 为患者实施护理操作时拉紧围帘, 以防体液飞溅造成感染, 定时更换处理垃圾袋, 加强患者的巡视, 对病房地面、病床、仪器及相关用具等定期消毒, 对已经发生了多重耐药菌感染的患者实施严格的隔离操作, 如床旁悬挂隔离衣, 操作时严格按照穿脱隔离衣的标准着隔离衣及相关防护用具进行操作, 挂接触隔离警示牌等措施; (4) 相关人员的培训: 对医务人员、保洁人员等展开关于多重耐药菌的主题研讨会或小讲课, 并定期进行考核, 以增强人员的健康教育, 提高无菌意识、防护意识, 从而减少多重耐药菌的传播。(5) 多重耐药菌的监测: 加强对多重耐药菌的监测, 一旦发现有多重耐药菌感

染的临床表现, 立即报告给医生<sup>[3]</sup>。

### 1.3 观察指标

观察并比较两组患者的护理质量, 具体在护理人员的防护用具使用、操作考核、应急能力、手卫生等方面的护理质量考核, 每项考核指标总分均为 100 分, 考核分数越高表示护理质量越佳; 比较两组患者多重耐药菌感染的情况。

### 1.4 统计学

本文数据采用 SPSS20.0 软件分析处理, 计数资料采用的是  $\chi^2$  检验比较, 计量资料选择  $t$  检验,  $P < 0.05$  表示对比数据有很大差别。

## 2 结果

根据表 2 对比两组患者的护理质量可知, 对照组患者的护理质量的防护用具使用、操作考核、应急能力、手卫生等各项指标均低于观察组,  $P < 0.05$ 。

表 1: 比较干预后护理质量的评价 ( $\bar{x} \pm s$ )

组名	例数(n)	防护用具使用	操作考核	应急能力	手卫生
对照组	30	82.4±2.36	81.8±1.97	83.7±2.47	90.1±2.93
观察组	30	96.8±2.59	95.6±2.10	94.1±2.15	98.1±1.76
t 值	-	22.509	26.251	17.395	12.820
p 值	-	0.000	0.000	0.000	0.000

根据表 2 比较两组患者多重耐药菌感染的情况可知, 在各 30 例研究对象中, 对照组感染了 10 例, 观察组感染了 1 例, 明显对照组患者的感染率高于观察组,  $P < 0.05$ 。

表 2: 比较两组患者多重耐药菌感染的情况 [n (%)]

组名	例数 (n)	感染	未感染
对照组	30	10 (33.33)	20 (66.67)
观察组	30	1 (3.33)	29 (96.67)
卡方值	-	9.017	
P 值	-	0.003	

## 3 讨论

ICU 中患者通常病情比较严重, 需要使用多种药物治疗, 因此多重耐药菌感染的可能性更大<sup>[4]</sup>。临床中, 患者多重耐药菌感染多以呼吸道感染为主, 感染后患者都有不同程度的发热、咳嗽、咳痰、呼吸困难等临床症状, 严重者还可能会出现呼吸衰竭, 对患者的后续治疗极为不利<sup>[5]</sup>。因此, 有效的护理措施对减少多重耐药菌感染的发生率有着非常重要的意义, 规范化护理是以基础护理为前提, 操作过程中贯彻规范操作护理理念, 优化护理工作流程, 从而提升护理质量, 降低职业感染和院内感染的发生率的一种护理模式<sup>[6]</sup>。在 ICU 中实施规范化护理措施, 可以从根本上降低多重耐药菌感染的发生率, 通过对医护、清洁等相关人员进行培训<sup>[7]</sup>, 提升相关人员的感染风险意识, 严格规范执行护理操作, 加强 ICU 环境卫生, 定期消毒, 可以有效的切断传播途径, 降低

(下转第 198 页)

老年糖尿病周围神经病功能障碍(DNP)在临床上的发病率越来越高,很多患者发病后会出现心肺功能障碍、感觉功能障碍、精神心理问题等,因此此类患者的临床护理难度较大,已经成为临床护理的重难点<sup>[4]</sup>。传统的护理方法难以适应DNP患者的护理需求,因为护理方法的滞后性以及相关手段缺乏针对性,因此难以有效改善患者临床症状,对传统护理方法进行改进势在必行。

全周期康复护理是一种科学的护理方法,通过构建一套完整的护理支持手段,能够实现对患者全维度的护理,最终达到改善预后的目的。本文针对该护理模式的临床应用价值进行研究,从本文的研究结果可以发现,实验组患者在全周期康复护理模式下,患者的血糖指标、神经传导速度、生活质量等均显著优于对照组( $P < 0.05$ ),证明该方法的临床护理效果满意。

从本次研究结果可知,在全周期康复护理模式下,护理人员构建了一套全方位的护理干预体系,通过实现开展对疾病的全周期管理与机构全周期模式,实现了对疾病的有效管理,所以能够充分掌握患者的疾病发展,并形成科学有效的护理干预手段<sup>[5]</sup>。同时为了提高各项护理手段的时效性,在全周期康复护理模式下也不断优化基础护理方法,开展饮食管理、运动管理与心理管理等方法,可充分适应临床护理要求,并持续优化护理路径,最大化发挥了全周期康复护理模式的先进性,可取得预期效果。同时

从护理管理的角度来看,全周期康复护理模式本身具有螺旋上升的模式,通过这种全周期的护理模式,可以充分了解患者的护理需求,并根据各方反馈完善护理方案,因此可以取得理想的护理效果<sup>[6]</sup>。

综上所述,全周期康复护理满足老年糖尿病周围神经病功能障碍患者的护理需求,不仅可以改善患者血糖水平与神经传导速度,也有助于提高生活质量,满足临床护理需求。

参考文献

[1] 吕金红. 强化护理干预在老年2型糖尿病合并脑梗死患者中的应用效果观察[J]. 首都食品与医药, 2020, 27(04):180.  
 [2] 渠珊. 对糖尿病周围神经病变患者进行综合护理的效果分析[J]. 当代医药论丛, 2020, 18(04):270-271.  
 [3] 陈庆华. 循证护理对脑梗死患者神经功能及生活质量的影响[J]. 当代护士(中旬刊), 2020, 27(02):12-14.  
 [4] 孙宁. 60例老年糖尿病合并脑梗死的护理体会[J]. 中国医药指南, 2020, 18(02):202-203.  
 [5] 吴颖. 脑梗死合并糖尿病患者实施综合康复护理的效果分析[J]. 中国医药指南, 2020, 18(02):280-281.  
 [6] 任丽丽. 针对性护理对糖尿病周围神经病变患者负面情绪及生活质量的影响[J]. 河南医学研究, 2019, 28(24):4565-4566.

(上接第194页)

[1] 郑冬香, 卢婉娴, 谢佩卿, 等. 降低神经内科危重症患者肠内营养误吸的方法探讨[J]. 护士进修杂志, 2014, 36(3):203-205.  
 [2] 苏璇, 周美英, 朱淡萍, 等. 集束干预策略在神经危重症患者肠内营养中的应用[J]. 广东医学, 2014, 35(4):635-636.  
 [3] 陈莹, 黄少娅, 方炳雄, 等. 系统肠内营养在危重症患者支持治疗中的应用[J]. 齐鲁护理杂志, 2018, 24(11):77-79.

[4] 卢惠萍, 尹志勤, 潘利飞, 等. 集束化护理预防危重症患者肠内营养喂养不足的效果观察[J]. 温州医科大学学报, 2017, 47(1):74-76.  
 [5] 王金萍. 肠内营养在神经内科危重症患者中的应用及护理分析[J]. 实用临床医药杂志, 2014, 18(14):110-110.  
 [6] 田楠. 浅谈神经内科危重症患者肠内营养的护理效果[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(47):42-43.

(上接第195页)

多重耐药菌感染,提高患者的护理质量<sup>[8]</sup>。从本文研究来看,对照组和观察组分别实施了常规护理和常规护理+规范化护理,观察组的护理质量在防护用具使用、操作考核、应急能力、手卫生等方面均明显优于对照组。在分组治疗后,30例研究对象中,对照组患者有10例患者感染,而观察组仅1例患者感染,可见对照组患者的多重耐药菌感染的发生率远比观察组患者的感染发生率高。

总之,在ICU中使用规范化护理,可以降低多重耐药菌的感染率,提高了护理质量,有利于治疗更顺利的进行,适用于临床ICU中广泛使用。

参考文献

[1] 管淑平. 优化护理流程在ICU多重耐药菌感染病人护理中的应用分析[J]. 临床医药文献电子杂志, 2019, 6(50):94-94.

[2] 张艳丽. 优化护理流程在ICU多重耐药菌感染病人护理中的应用[J]. 全科护理, 2018, 16(35):4438-4440.  
 [3] 吴萍妹. 观察优化护理流程在ICU多重耐药菌感染中的应用效果[J]. 中国现代药物应用, 2018, 12(6):178-179.  
 [4] 卓洁影. 全方位护理干预在多重耐药菌感染重症肺炎患者中的应用观察[J]. 中国校医, 2019, 33(10):790-791.  
 [5] 方丽韩, 林玲. ICU多重耐药菌感染及集束化管理预防效果[J]. 海峡药学, 2020, 32(4):180-181.  
 [6] 黄文婷, 吴培玉, 黄慧雅, 赖开兰. ICU患者多耐药菌感染的影响因素分析[J]. 中华医院感染学杂志, 2019, 29(21):3246-3250.  
 [7] 袁春琴. 细节护理在ICU多重耐药菌感染住院患者中的应用效果分析[J]. 灾害医学与救援(电子版), 2018, 7(3):99-99.  
 [8] 陈丽燕. 护理干预在ICU预防多重耐药菌患者中的应用[J]. 中医药管理杂志, 2017, 25(7):63-64.

(上接第196页)

的研究过程中,观察组复苏期躁动评分、Ramsay镇静评分、术毕心率、躁动发生率、躁动后用镇静药发生率、不良反应发生率等指标均显著优于对照组,差异具有统计学意义(均 $P < 0.05$ )。数据说明,对于全身麻醉患者术后给予复苏护理干预,能够促进患者良好预后。

综上所述,采用全身麻醉术的患者,为了减少术后可能出现的并发症,更快改善患者的身体指标数值,可以优选复苏护理干预,以促进患者获得良好预后,复苏护理方式值得在临床上进行推广与应用。

参考文献

[1] 刘丹. 全身麻醉患者麻醉复苏期护理体会[J]. 医药前沿, 2018(24):255.  
 [2] 朱玲. 全身麻醉术后患者的复苏期护理应用效果探究[J]. 饮食科学, 2019(16):128.  
 [3] 范玉红, 潘庆华, 胡晓华, 王元芝. 护理干预对手术室全身麻醉苏醒期患者躁动发生率及负面情绪的影响分析[J]. 中国实用护理杂志, 2020(4):272-275.  
 [4] 赵博文, 乔传勋, 王少鹏. 全身麻醉术后患者的复苏期护理应用效果探究[J]. 首都食品与医药, 2019(1):104-105.  
 [5] 王青燕, 许向华, 曾艳, 朱丹. 复苏期护理在全身麻醉术后患者中的应用观察[J]. 饮食保健, 2019(5):197.